

# 争做全面深化改革伟大事业的拥护者参与者推进者

## ——全国学联致广大同学的倡议书

亲爱的同学们：

在万众瞩目与期待中，党的十八届三中全会，吹响了全面深化改革的集结号，制定了改革顶层设计的总蓝图，发布了体制机制创新的任务书。这必将掀起新一轮改革开放的大潮，对推动中国特色社会主义事业发展产生重大而深远的影响。

从现在起到本世纪中叶，正是我们在校学习和走向社会工作实践的人生黄金阶段。我们这一代青年学子，注定是新一轮改革开放的见证者受益者，也必定是新一轮改革开放的实践者弄潮者。在此，我们向全国广大同学发出倡议：争做全面深化改革伟大事业的拥护者参与者推进者，在实现中华民族伟大复兴的中国梦的宏伟进程中放飞青春梦想、贡献青春力量！

认清使命责任，争做全面深化改革伟大事业的坚定拥护者。全面深化改革是实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦的动力源泉，影响和决定着当代中国的命运，也影响和决定着每个人的命运。完成这项伟大的事业，需要一代又一代中国人共同努力。凝聚起强大的改革力量，完成民族复兴征程上的接力，是我们当代青年学子义不容辞的使命和责任。我们要以跟党走中国特色社会主义道路的坚定信念，以爱学习、爱劳动、爱祖国的实际行动，拥护和支持全面深化改革伟

大事业，接过前人传过的接力棒，努力成为改革中最有生气、最富活力的强大力量。

练就过硬本领，争做全面深化改革伟大事业的积极参与者。实现新一轮改革开放的各项任务迫切需要千千万万的高素质人才，青年学生是国家高素质人才的重要来源。我们必须从现在做起，从自己做起，以只争朝夕的精神，练就一身过硬本领，为未来全面参与到全面深化改革伟大事业中做好充分准备。我们要勤奋学习，不断完善知识结构，努力成为基础知识过硬、专业特长突出的优秀人才。要投身实践，在实践中经风雨、长才干，了解国情，磨砺意志，增强能力。要善于创造，提高发现问题、解决问题、自主创新的能力，善于把知识运用于实际，把科学技术转化为现实生产力。我们还要紧跟时代发展步伐，充分利用现代信息技术特别是互联网作为重要的学习手段，丰富知识、开阔眼界、提高效率，增强在信息化时代展翅翱翔的本领。

投身时代洪流，争做全面深化改革伟大事业的奋力推进者。青年学生有着鲜明的时代特点，蕴藏着巨大的创造潜力，在新一轮改革开放的进程中，既是重要的未来力量，也是重要的现实力量。在中国特色社会主义建设的伟大进程中，我们要积极参与与市场经济建设，充分发挥知识技能优势，在加快转变经济发展方式、加快建设创

新型国家中发挥力所能及的作用。要积极参与民主政治建设，增强民主意识和法制观念，正确行使民主权利，维护安定团结的政治局面。要积极参与先进文化建设，树立和实践社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统文化，共同营造健康向上的网络文化，引领奋进向上的青年主流文化，推动社会主义文化大发展大繁荣。要积极参与和谐社会建设，发挥我们的闯劲和热情，勇于投身创业创新的时代潮流，努力做奋力开拓的创业者、锐意进取的创新者。要积极参与生态文明建设，树立生态文明理念，养成环保习惯，共同建设一个天蓝、地绿、水净的美好家园，为建设美丽中国添彩增辉。

同学们，青春似火，岁月如歌。在党的领导和指引下，一代又一代青年学子高举青春的火炬，在民族复兴的道路上留下了闪光的足迹。今天，我们站在了继续开来的历史新起点上，党和国家对我们充满信心、寄予厚望。时代的召唤就是我们的志向，祖国的需要就是我们的选择。让我们树立志在四方的大人生理想，为祖国和人民最需要的地方，投身全面深化改革的伟大事业。让我们牢记习近平总书记的要求，坚定理想信念，练就过硬本领，勇于创新创造，矢志艰苦奋斗，锤炼高尚品格，努力在实现中国梦的生动实践中，谱写无悔的青春华章！

2013年12月12日



北京飞控中心大屏幕上显示嫦娥三号着陆器上的相机拍摄的“玉兔”号月球车

# 对「探月有啥意义」的质疑不必上火

嫦娥成功落月，着陆器和巡视器成功“互拍”，嫦娥三号任务取得圆满成功，见证着中国综合国力的提升，见证着中国科技创新的飞跃。欢庆、自豪、期待之外，也夹杂着个别网友让人感觉刺耳、充满挑衅意味的追问：当中国还有几千万城乡特困人口的时候，当贫困地区的孩子连午餐都成问题时，花这么多钱搞嫦娥登月，有什么意义？

这种自以为站在道德至高点上的莫名苛责，证明了一个问题：无论你做什么事，再正确、再有意义，也总会有人指手画脚。

中国探月工程首任首席科学家欧阳自远，倒是耐心地回答了这个问题。他说，这是一种眼光短浅的看法。中国开展月球探测与深空探测，对科技进步的巨大推动，对经济发展与结构调整的重要提升作用，对新型高科技人才队伍的培养与成长，对新兴学科的诞生与发展，对提高全民的科学素质以及人民生活质量的改善等各个方面，都将产生并发挥难以估量的巨大作用。

央视参与嫦娥三号落月直播的新闻主播张泉灵，在微博上也回答了网友这个质疑。她说，其实这关系还挺紧密的。互联网技术来源于美国登月技术，要把休斯敦航天中心的电脑连起来。现在很多好学校公开课放在网上。今年内蒙古一乡村学校在民间慈善机构的帮助下，用北京人大附小的数学网络公开课同步上课，成绩大涨。于我而言，“满足人类好奇心”已经足够重要。

其实，问出这样的问题，除了缺乏科学素养外，还缺乏基本的逻辑素养。探月工程是探月工程，解决贫困是解决贫困，这是两个问题。中国确实存在贫困问题（实际上每个国家都存在），但并非做每一件事都要跟“解决贫困问题”扯上关联，才能获得正当性和道德优越性。探月工程即使与“解决贫困”没有关系，也可以解决其他很多问题，一样有其必要性和正当性。贫困需要解决，探月也要进行，两者并不互相排斥和否定，不能用“能否解决贫困”去绑架任何一种创新和改革。

不过，也不必为“登月与贫民有啥关系”这样的问题而恼火，认为这种无知的问题破坏了欢庆的氛围，是对“国家探月工程”的无礼挑战，甚至上纲上线到“不爱国”的层面大加鞭挞，淡然视之即可。

回答这样的追问倒是一次普及探月知识的契机。虽然奔月一直是中国人的梦想，但落月与登月的战略价值、经济价值和普通人的意义，很多人未必知道。曾有调查称，相比发达国家，中国人的科学素养较低，问出这样的问题，可能是缺乏相关科学素养的表现。既然有人问了“登月工程与解决民生问题的关系”，那不妨认真地回答一下，让更多人了解。

从另一个角度看，问这个问题的人，也许并非想获得什么回答，或者说，并非提出了一个真问题，而是想表达贫富差距下的一种愤懑情绪。国家每有重大的科技突破时，这种情绪和声音总会冒出来。比如神九发射成功时，就有网友编段子调侃：“你觉得神舟九号的发射成功说明了什么？”“说明了我国解决教育问题、住房问题、医疗问题、食品安全问题比登天还难！”这种表达可能不讲道理，只是简单的情绪发泄，但这样的情绪倒是在提醒我们，关注现实，不要沉迷于大国的幻觉中，中国还面临着很多挑战，我们还有很多问题没有解决。

（来源：中国青年报，作者曹林）

# 曼德拉和张成泽

老木

本月最惹人关注的莫过于两个人——曼德拉和张成泽。当世人对他们纷纷攘攘进行评价的时候，他们已经不能感知，无法分享了。曼德拉享年95岁，晚年不但颐养天年，死后也赢得了无限的风光。12月10日，南非著名黑人城镇索韦托大雨下个不停。在曾是2010年足球世界杯比赛赛场的FNB体育馆，南非政府为曼德拉隆重举行了官方葬礼。能容纳9.5万人的体育馆几乎座无虚席，位列其中的世界各国国家元首和政府首脑竟达100多人。

葬礼如此隆重，以至于英国首相丘吉尔、美国总统肯尼迪、罗马教皇约翰·保罗二世等人的葬礼都无法与之相比。即使不是人类历史上的“葬礼之最”，也一定是南非的历史之最。曼德拉如在天有灵，应该含笑九泉了。

曼德拉领导反对种族隔离运动，在狱中度过了27年半的岁月，1964年6月，南非政府以“企图以暴力推翻政府”罪判处正在服刑的曼德拉终生监禁，在狱中他受到了非人的待遇。但曼德拉仍然坚守信念，保持乐观心态。他在罗本岛的狱室只有4.5平方米，德拉依然坚持锻炼身体，例如在牢房中跑步，做俯卧撑。在波尔斯摩尔监狱，经过斗争他开辟了一片菜园，并且种了将近900种植物。

南非在实行种族隔离后期那段时间内，受到了国际社会的严厉制裁，这一切最终导致南非于1990年解除隔离，实现民族和解。

1990年2月10日，南非总统德克勒克宣布无条件释放曼德拉。出监狱后，曼德拉以博大的胸襟、开阔的视野、无私的品德、坚韧的意志和高超的智慧，促进了南非种族的和解和相互尊重，他对自己和敌人身上看到人性之恶，选择宽容对待将自己投入监狱的白人，违背当时南非黑人认为应该对白人报复的意愿，避免南非陷入很多人此前预测会发生的流血冲突。曼德拉有很多经典性的名言，比如“当我走出囚室，迈向通往自由的监狱大门时，我若不能把痛苦与怨恨留在身后，那么我其实仍在狱中。”“让黑人和白人成为兄弟，南非才能繁荣发展。”“自由是看不见摸不着的，我的人民任何一个人身上戴着枷锁就等于所有人身上都戴着枷锁，而我的人民身上都戴着枷锁也就等于我的身上也戴着枷锁。”这些名言都展现出曼德拉一生伟大之处，以及他个人品德和道德所达到的高度。

1990年3月，他被非国大全国执委会任命为副主席、代行主席职务。1994年4月，非国大在南非首次不分种族的大选中获胜。1994年5月9日，在南非首次的多种族大选结果揭晓后，曼德拉成为南非历史上首位黑人总统。1997年12月，曼德拉辞去非国大主席一职，并表示不再参加1999年6月的总统竞选。

曼德拉经历铁窗生涯27年，就在他出任总统仅两年时间，正处于政治生涯的巅峰时刻，即毅然决然于1996年12月非国大全国代表大会上辞去非国大主席职务，举荐姆贝基担任，为其接任总统作准备。这一举动震惊国内外。此后，曼一直以谦谦长者之风度宣传姆贝基，说“他比我这老头强”。

出席曼德拉葬礼的各国政要，不管是资本主义国家，还是社会主义国家，不管曾经是南非的朋友还是南非的敌人，不管是相互友好国家还是敌对国家，都不影响对曼德拉的颂扬，而且极尽人类语言中所能找到的最美辞藻。他死后受到了民众的瞻仰，被送回故乡库努安葬。

张成泽临终前67岁，他是金日成长女、金正日妹妹金敬姬的丈



夫，是朝鲜劳动党中央政治局委员、朝鲜国防委员会副委员长、劳动党中央行政部部长，人民军大将军衔。本来是朝鲜的二号人物，他的死因在扑朔迷离中透漏着一条清晰的主线，那就是权力过分膨胀，朝鲜政府给张成泽的各种罪名中不拥戴金正恩，搞宗派主义其实是张成泽最大的罪行。老木以为，金正日时期，张成泽就曾二度被解除职务，原因就在于搞帮派，安插亲信。金正日临终前启用张成泽也许正是害怕遍布各个领域的张成泽势力对儿子构成威胁，是迫不得已的临时选择。金正恩上台后，有意放纵张成泽，近两年时间的养精蓄锐、排兵布阵，现在，金正恩已经羽翼丰满，剪除张成泽只是时间和借口而已。老木认为，金正恩甚至不惜金家的声誉，以自己的姑姑金敬姬和第一夫人李雪主的声誉为代价，可见金正恩壮士扼腕的决绝态度，对张成泽的厌恶已达极致，必欲置之死地而后快，也从一个侧面反映了张成泽派系力量的强大，不抖落这些真真假假的理由不能彻底使张成泽身败名裂。这样才会斩立决，大快人心。按朝鲜的说法，他的死是天怒人怨，不得好死，朝鲜官方对张成泽的评价特别奇葩，“现代版的宗派头目”、“天下头号千古逆贼”、“全貌是可恶丑陋的”、“罪行是穷凶极恶的”、“大逆行为是令人发指的”、“所受信任和恩惠是超过本分的”、“铁锤是狠狠的”甚至“狗不如的人间渣滓”也被写进了判词。他的死给人们留下了太多的想象空间，更多的人关心的是他为什么会死，该不该死似乎无关紧要，只有联合国发表了一份不痛不痒的声明，认为对张成泽未经审判就判处死刑是最大的野蛮。张成泽在临死前被强令离婚，死后葬在何处不为人所知。韩国媒体甚至说张成泽被处以死刑，韩媒说张和5名亲信被剥光衣服后放入铁栏内，放入120条饿了3天的东北猎犬撕咬，直到吃光。全过程持续1个小时，金正恩、李雪主带朝鲜300多高官观看。当然，在对朝问题上一贯信口雌黄的韩媒大多消息都是靠不住的。

国家主席习近平特别代表、国家副主席李源潮在参加曼德拉追悼活动中致辞说曼德拉是中南关系的奠基人之一，中国人民永远不会忘记他对中友好、中非关系做出的重要贡献。和此形成鲜明对照的是，张成泽的死，是朝鲜和中国关系微妙化的表现，张成泽的判决书中称“低价出售煤炭等宝贵资源，以50年为期向外国出售罗津先锋贸易区的土地”等罪行，显然针对中国。在与中国共同开发朝鲜特区之际，张成泽及其同事无疑大发其财，与中国的政商同仁，实现了共同富裕。张氏利用朝鲜的有限开放政策大发其财，形成了庞大的利益集团。因此他坚决反对金正恩新设14个特区，扩大朝鲜对外开放的政策，也不赞成朝鲜向欧美资本过多开放。号称“开放派”的张成泽，事实上已经成为朝鲜扩大开放的阻力。因此，除掉张成泽，是朝鲜去中国化的表现，金正恩正试图以欧美的力量来化解中国在朝鲜的优势，当然，这还需要进一步观察。

曼德拉和张成泽有这么多的差异，但有意思的是他们有同一个罪名，即“企图以暴力推翻政府”罪。（成文于12月20日）

### 除掉张成泽

- 张成泽与金正恩意见不合，不服从命令
- 对金正恩不敬
- 与金正日长子金正男关系密切
- 进行派别活动扩大势力，打击地盘

### 背景

- 取得姑姑金敬姬和人民军政治局局长李雪主支持
- 免去张成泽劳动党行政部长职务
- 任命金正恩为“烽火组”首脑
- 妹妹金敬姬负责监督和检查金正恩要去的活动现场
- 网罗朝鲜77名政军高官职务

### 过程

- 11月中旬，处决张成泽亲信李雪男
- 11月中旬，处决张成泽亲信张秀吉
- 11月底，金正恩离开平壤，在两江道展开排打
- 12月初，金正恩率亲卫队镇压张成泽
- 12月9日，政治局召开扩大会议，双开张成泽
- 12月12日，张成泽被判死刑，并立即执行。

### 后续

- 张成泽姐夫、驻古巴大使金英锡被召回
- 张成泽侄子、驻马来西亚大使崔勇被召回
- 朝鲜总理卢斗哲、李英实访问中国
- 张成泽亲信、驻华大使池在龙仍在北京
- 朝鲜被绑架人数可能上万

### 分析

- 金正恩出“烽火组”
- 朝鲜绑架案人物：金正恩、金永南、崔龙海、朴凤柱
- 金正男在朝鲜失去立足之地
- 朝鲜将进行大规模人事调整

1. 现在大家都在讲文创产业，它的意义不在于创造了多少产值，而在于启发了多少心灵和感动。你说一颗眼泪值多少钱，一个发自内心的微笑值多少钱？

——台湾著名音乐人李宗盛接受《天下》杂志专访时批评现在的娱乐产业，只注重行销、产值，缺少启发心灵和感动的力量。

2. 欢迎我的欧盟同事——英国首相卡梅伦加入到微博这个精彩的世界中来！真心希望他能像我一样，在这里交到许多对于紧密互惠的中欧关系感兴趣的中國朋友。

——欧洲理事会常任主席范龙佩12月3日以中文欢迎卡梅伦加入微博。据报道，目前在新浪开通微博的外国政要有140多人，包括澳大利亚前总理陆克文等，而他们的微博粉丝从几万到几百万不等。外国政要也会在微博上关注一些华人，包括媒体人和明星，例如陆克文的关注名单里就有相声演员郭德纲和主持人芮成钢。

有意思的话